

以案释法!湖南法院通报妇女儿童权益保护十大典型案例

情侣分手后,非婚生子女也该给抚养费



扫码看视频

非婚生子女也能要抚养费、孕期被解雇可以要求赔偿……4月16日上午,湖南高院联合省妇儿工委、省妇联、省共青团联合发布全省法院妇女儿童权益保护工作情况。

2023年以来,全省法院共审结涉妇女儿童权益保护刑事、民事、行政案件125190件,发出人身安全保护令、人格权侵害禁令298份,办理妇女儿童司法救助案件621件,救助742人,发放救助金1757.40万元。

同时,发布会通报了全省妇女儿童权益司法保护十大典型案例。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿

非婚生子女同样可主张抚养费

今年10余岁的小徐(化名)身世坎坷,2008年父母相识相恋,没多久就生下了他,由于当时母亲未达法定结婚年龄,没有登记结婚。2010年,父母分手,年幼的小徐跟随父亲生活。一晃10余年过去,母亲谭某已经另行组建家庭,育有一子一女,多年来一直没有承担小徐的抚养义务。2022年7月,小徐向法院起诉主张抚养费。

一审法院认为,对未成年的非婚生子小徐,父母均负有抚养、教育的义务和责任。考虑小徐一直跟随父亲生活,应由不直接抚养的母亲谭某负担必要的抚养费。法院根据当地实际生活水平、小孩成长需要、谭某与他人结婚后另育一子一女需要抚养等情形,从公平合理角度考虑,酌定谭某以500元每月的标准支付抚养费,自2010年7月计算至2022年7月。2022年7月之后的抚养费,按600元每月的标准支付至小徐年满18周岁,每年度的抚养费于当年度12月31日前付清。

判决作出后,双方均未上诉,该判决已发生法律效力。

典型意义: 非婚生子女享有与婚生子女同等的权利,任何组织和个人不得加以危害和歧视。本案法院判决保护了未成年非婚生子女作为弱势一方的合法权益,也是对歧视非婚生子女不当社会观念的纠偏。但这并不意味着倡导未婚先育,非婚生子女在成长中往往缺乏健康和谐的生活环境,适婚成年人应依法缔结婚姻,孕育子女,建立健康和谐的家庭,为未成年人创造温暖和谐的成长环境。

孕期合同到期遭解雇,获赔7万余元

郭某2019年6月入职某学校当老师,签订了一年期劳动合同。期满续订劳动合同,期限至2023年7月31日。2023年5月,经医院检查,郭某怀孕6周。同年7月14日,学校通知郭某劳动合同到期后不再续签。

郭某向校长等人反映其孕期不能解除合同。7月24日,学校出具不续聘的情况说明。郭某随即申请劳动仲裁,要求学校支付经济赔偿金和未提前30天通知解聘的补偿金。仲裁委裁决学校支付违法解除劳动关系赔偿金73272元。学校不服仲裁结果,诉至法院。

一审法院认为,劳动合同期满,女职工在孕期、产期、哺乳期的,应当续延至相应的情形消失终止。郭某与益阳某学校签订的劳动合同约定劳动合同期限至2023年7月31日,其间郭某怀孕,劳动合同期限应当续延至相应情形消失时终止。郭某在双方劳动合同终止前明确向该学校告知了其怀孕的事实,学校仍出具不续聘通知书,不再继续履行与郭某之间签订的劳动合同,属于违法解除劳动关系,应支付赔偿金。该案经二审法院维持,判决已经生效。

典型意义: 法律法规给予了处于孕期、产期、哺乳期“三期”女职工合法权益的特殊保护。一些用人单位为实现自身利益最大化,对“三期”女职工存在“隐形歧视”,如违法解除劳动关系或迫使孕期女职工自动离职,损害了女职工合法权益。法院通过个案裁判引导用人单位规范对女职工的特殊劳动保护,充分发挥司法裁判的规则引领和价值导向作用,为女职工安心生育和国家鼓励生育政策顺利实施提供有力的司法保障。



永顺县青坪国有林场,桐花开处,漫山遍野一片雪白。通讯员供图

油桐花开,漫山“白雪”邀你共赴春日浪漫

全国最大的油桐种质资源库在湖南永顺,种植面积达千余亩



扫码看视频

三湘都市报4月16日

讯 芳菲四月,花开正好。眼下,油桐花正值盛放期,漫山遍野的油桐花竞相绽放,淡黄的花蕊,粉白的花瓣,煞是迷人。记者今天从省林业局获悉,我省拥有全国最大的油桐国家林木种质资源库,收集了317份油桐种质资源。

人间四月天在此卷起千堆雪

油桐从光秃到长满叶子并开出洁白的花朵,仅需两周时间。在宁远县五龙山瑶族乡的各个山头上,野生油桐花竞相绽放,花朵开满枝头,密密麻麻,花瓣洁白如雪,根部呈深红色,给大山增添了一抹春色。而此时,假如你驱车在张花高速永顺县青坪镇路段,目之所及,漫山遍野一片雪白。它们是青坪国有林场油桐林,近乎囊括了全国的油桐种质。

拥有万余亩林地的青坪国有林场,土壤条件适宜经济价值很高的油桐树生长,当地人也积年累月在此栽植油桐树。桐油便是油桐树种子的主要产物,为世界最佳干性油之一。过去,桶柜箱盆等各类木工品的防水全靠桐油,传统油纸伞工艺,就是在伞纸上画彩绘、刷桐油,精美又实用。

中国不仅是世界上最大的桐油生产国,也是油桐种质资源最丰富的国家。二战期间,桐油成为我国最重要的国防战略资源,为反法西斯战争最后胜利立下不朽功勋。因此,在各种原产中国的“桐”木中,唯油桐的英文是颇具敬意的“Tong tree”。

深耕16年成就国家级种质资源库

2008年,湘西国家油桐种质资源库在湘西土家族苗族自治州永顺县青坪镇开始建设,工作人员通过到油桐产地(湖南、湖北、重庆、贵州等地)的树上去收集种源,进行编号,并按照不同种源进行栽植。目前,资源库已种植油桐面积达一千余亩,保存317个品系,成为全国最大的油桐国家林木种质资源库。

沿着林场步道,从山脚到山顶数不尽的油桐花尽情绽放,置身树下如临仙境。来自长沙的陈女士感叹:一路寻花过来,空气清新,风景优美,令人心旷神怡。

记者注意到,省内不少地方利用油桐花美丽宜观赏的特点,大力发展桐花等特色产业种植,并以花为媒,开展旅游文化节,提升乡村旅游热度,带动农户增收致富。阳光正好,如果你也喜欢油桐,不妨约上三五知己,共赴一场“油桐花飘雪”的浪漫。 ■全媒体记者 李成辉 通讯员 李严军

肺部有结节,要不要手术切除 专家:小结节不一定非要切除

三湘都市报4月16日讯 随着新冠病毒的出现,更多人重视起肺部健康,通过CT等检查来排除肺部疾病。通过检查,不少人被发现肺部有结节。“肺部结节”被发现后,很多人第一反应是恐慌、无助。为什么长结节?是不是肺癌?结节该不该手术切除,成为关注焦点。

4月15日至21日是我国第30个肿瘤防治宣传周,4月16日,湖南省第二人民医院(湖南省脑科医院)成立肿瘤中心,该院副院长、国内知名肿瘤专家杨农教授进行答疑。

杨农教授表示,肺是不可再生的组织器官,一旦切除就不会再生长,无论是切段,还是切

叶,都会丧失一定的肺功能,且这种功能丧失后不可逆。

“随着我们对小结节,尤其是毛玻璃影的研究,结果显示相当一部分肺结节、毛玻璃影,可以采取相对来说更为科学地、长时间追踪、观察、随访,不一定非要进行切除。”杨农教授表示,有些肺部结节的患者,追踪随访10年,也没有转化为癌。

对于结节风险的高低和良恶性判断,医生需要综合考量大小、形态、质地等方面,特别是结节的动态变化情况,而这些情况在定期复查和随访中,可以达到系统验证。

■全媒体记者 李琪 通讯员 石荣